

# 舊金山華僑華人熱烈歡迎習主席到訪

【香港商報訊】當地時間11月14日下午，國家主席習近平乘專機抵達美國舊金山，應邀同美國總統拜登舉行中美元首會晤，同時應邀出席亞太經合組織第三十次領導人非正式會議。

習近平乘坐專機抵達舊金山國際機場時，受到美國加利福尼亞州州長紐森、財政部長耶倫等美方代表熱情迎接。

習近平乘坐的車隊離開機場前往下榻飯店途中，許多華僑華人和中國留學生代表等候在沿途街道，揮舞中美兩國國旗，熱烈歡迎習近平主席到訪。

蔡奇、王毅等陪同人員同機抵達。中國駐美國大使謝鋒也到機場迎接。  
(據新華社消息)



▶習近平乘坐專機抵達舊金山國際機場時，受到美國加利福尼亞州州長紐森、財政部長耶倫等美方代表熱情迎接。 新華社

# 20余所高校院所逐浪起航 X9聯盟系列賽深圳收官



深圳理工大學(籌)以總積分第一名奪得本屆賽艇聯賽團體總冠軍。 林一程攝

【香港商報訊】記者林麗青報道：昨日，深圳西麗湖國際科教城X9聯盟(以下簡稱「X9聯盟」)第二屆賽艇聯賽季賽第三站在大學城拉開帷幕。本屆賽艇聯賽季賽分春季賽和秋季賽，以全年六個分站競賽總積分決出名次，深圳理工大學(籌)以總積分第一名奪得本屆賽艇聯賽團體總冠軍。

當天，來自深圳大學、南方科技大學、清華大學深圳國際研究生院、北京大學深圳研究生院、哈爾濱工業大學(深圳)、天津大學佐治亞理工深圳學院、深圳理工大學(籌)、鵬城實驗室、香港中文大學(深圳)的300餘名院士、教師、科研人員和學生共同組成20餘支隊伍，在水面上劈波斬浪，展開激烈角逐。

X9聯盟第一屆羽毛球、圍棋聯賽比賽也於同日收官。賽後，X9聯盟第二屆賽艇聯賽閉幕式暨第一屆羽毛球、圍棋聯賽閉幕式在深圳大學城舉行。

# 水翼帆板世界盃 深圳站鹽田落幕

【香港商報訊】記者羅國維報道：為期8天的2023年水翼帆板世界盃(深圳站)暨水翼帆板亞洲錦標賽暨全國翻波板錦標賽日前在深圳鹽田大海沙國際水上運動中心鳴金收兵。

賽場上，來自世界各國及地區的運動健兒們操帆舞翼，揚帆踏浪，你追我趕，表現出勇往直前、快樂健身的精神。經過一周多的激烈爭奪，各項目的獎牌全部有所歸屬，總獎金額為3萬歐元。其中，中國選手陳昊奪得了男子水翼帆板的冠軍，女子組的第一名是國家隊的閻錚。

11月14日晚，國際水翼帆板級別協會代表 Karolina Kluszczyńska 女士在致辭中提到了該賽事將在未來三年持續落戶深圳鹽田。中國帆船帆板運動協會副秘書長、競賽部部長王佳鑫表示，鹽田區優美的環境、組委會熱情周到的服務，都給他留下了深刻的印象，希望有機會再次到深圳鹽田旅遊、辦賽。

# 美方為何冀恢復中美正常溝通為首要目標

【香港商報訊】舉世矚目的「習拜會」將登場，美國總統拜登為這次會晤定下目標，希望恢復中美正常溝通，恢復兩軍溝通。受訪學者指出，拜登的預期目標較為溫和，尋求改善中美關係是未來一段時間內的方向，但中美始終會處於「鬥而不破」的狀態。

11月15日，中國國家主席習近平與美國總統拜登於舊金山舉行會晤。根據中國外交部先發布的消息，兩國元首就事關中美關係的戰略性、全局性、方向性問題，以及事關世界和平與發展的重大問題深入溝通。

拜登11月14日在前往舊金山之前表示，儘管中美在許多問題上存在尖銳分歧，但兩國必須再次「走上正常的溝通軌道」。

「如果有危機，能拿起電話彼此交談，確保我們兩軍仍然彼此有聯絡。」拜登對記者們說，「我們不是在試圖與中國脫鉤，我們試圖做到的是，把這種關係變得更好。」

對於拜登所設的預期目標，中國人民大學國際事務研究所所長王義桅昨日對媒體表示，這恰恰說明

這麼多年對中國的打壓，並不能解決美國的問題，美國想換一種方式跟中國接觸。但這只是階段性的戰略調整，為了捍衛美國所謂的領先地位，美國還會繼續與中國競爭。

香港中觀研究所所長劉瀾昌同日指出，兩國領導人會晤前，中美雙方頻繁互動，相信已經就各種細節商談妥帖。拜登的預期目標較為溫和，主要是體現了美國想讓經濟重新成為中美關係的壓艙石。同時，也會思考中國究竟是不是美國的最大挑戰。

在會晤之前，美國時有不具名高官通過媒體放風，表明美方對會晤的期待主要是保持溝通，加強對話，避免誤判，防止衝突。白宮高官表示，中美關係已不是5年或10年前的關係，雙方不是在談論一長串可交付的成果。這個會談的目標是管理競爭，防止衝突風險。

根據美方提出的預期目標，外界對這次會晤結果期待不高，但兩國元首對話內容則被視為影響和決定未來中美關係的走向。

王義桅指出，中美所謂的戰略競爭是要有管理的，要有規則的，不能無序，因此雙方要溝通，管

控風險。但本次會晤很難為中美關係帶來實質性改變，中美關係改善之路仍十分漫長，兩國關係若想改善關鍵在於美國要改變「事事做老大」的觀念。

劉瀾昌也認為，美國國會以反華為主調，現在中美關係處於轉彎時間，美國不可能急轉變態度，而是慢慢調整以前的基調，所以美國對於中美關係的公開表態十分低調。尋求改善中美關係是兩國未來一段時間內的方向，但中美始終會處於「鬥而不破」的狀態。

此外，美國國家安全委員會發言人科比在「習拜會」之前對美國媒體表示，拜登在參加會談時擁有以穩健的美國經濟為支撐的強有力地位。

「習拜會」前如此表述意欲何為？劉瀾昌說，這是拜登團隊的競選語言，一方面是說給美國國會反華立場較強硬的議員聽，另外是說給美國的選民聽，由於美國經濟問題重重，因此在中美元首會晤之際，藉機對內釋放美國經濟成績靚麗的信號。王義桅也持有相同看法。他說，美國這話是在說給美國國內聽，向其表明美國不會做出讓步的態度。  
(據中通社消息)

# 香港內地文學名家與深圳學子共讀共談 深二實大講堂名家點亮校園

## 港深文學談



黃亞洲為學校題詞。

【香港商報訊】記者蔡易成報道：昨日，由香港商報、深圳市第二實驗學校、深圳市第二實驗學校明遠高中聯合主辦的「悅讀悅寫」名家名作點亮校園/香港內地文學名家「面對面」活動在深圳第二實驗學校深二實大講堂舉行。

來自內地的文學名家、中國作家協會原副主席、中國電影文學學會副會長黃亞洲，來自香港的文學名家、香港女作家協會主席、香港兒童文學藝術聯合會會長周蜜蜜蒞臨現場，與師生們分享寫作閱讀心得。兩位知名作家與師生交流互動，現場氣氛非常熱烈，師生們對名家的到來表示熱烈的歡迎。現場及分會場共有1000多名師生參與活動。

據了解，該活動還是香港商報策劃組織的深港共讀「港深文學談」系列活動的首場活動。香港商報副總編輯王軍，深圳市第二實驗學校黨委書記崔學鴻、校長張克江出席活動。

### 黃亞洲：克服對寫作的恐懼心理

黃亞洲首先登台主講，他分享了自己中學時期的經歷。「來到這裏，看到在座的同學們，一下子又回憶起自己的中學時期。我讀初中時還是上世紀60年代，那時學業不如現在那麼沉重。在那段時間里，我除了正常學業還參加了數學興趣小組、航模小組以及無線電小組。後來我還擔任了賽詩會的組長，正是積極參與各種興趣小組活動，讓我對科學、地理、考古和天文等方面都有濃厚興趣。中學

時代對於每個人來說都是一個重要的人生塑造階段，我對此感慨頗深。」

黃亞洲強調同學們應該克服對寫作的畏懼心理。黃亞洲的女兒是中國知名製片人黃瀾，他分享了自己的育女心得。「我的女兒上小學一年級，我規定她從開學的9月1日開始，每天都要寫日記，記錄下當天的所思所感。剛開始，她連字都不會寫。逐漸她會寫一些簡單的事情，比如「今天我很乖」之類的。隨著時間的推移，她學會了拼音，開始用字母和少量的漢字表達她的觀感。從那以後，她覺得動筆寫下自己的感受並不是一件很困難的事情，每天都能隨心所欲地寫下她的所思所感。」黃亞洲鼓勵同學們要輕鬆而自由地表達個人的觀感和感受。

### 周蜜蜜：閱讀和寫作是必備能力

隨後，周蜜蜜以閱讀和寫作能力是每一個學生必備的第一能力為要點，與同學們分享她的寫作心得。周蜜蜜深刻地分析了學生過沉迷電腦遊戲而

忽視閱讀的現象，並強調培養閱讀和寫作能力對於個體成長的關鍵性。她認為閱讀是學生接受知識的主要途徑，閱讀能力是學生必備的基本能力。她通過《木蘭辭》被改編成美國電影為例子強調了文字與其他媒體的不同之處，文字具有更大的想像空間和再創作的可能性。閱讀和寫作在學生成長發展中至關重要。

兩位文學名家分享過後，深圳市第二實驗學校的教師與學生代表與文學名家進行了現場交流。這一環節，現場氛圍達到高潮。深圳市第二實驗學校語文高級教師羊巨波、高中語文教師李美琦，學生社團代表甘城文學社骨幹李羅民、郭思瑞，學生會幹部代表楊宛霏、石昀嵩等，與名家面對面交流，探討文學創作，場面活躍而溫馨，也讓文學之美在校園中傳承。整個活動在名家們現場簽名贈書的環節中精彩結束。

### 耕耘三十餘載打造品牌強校

深圳市第二實驗學校創辦於1989年，是深圳市教育局直屬公辦學校和辦學成績卓著的品牌強校，是廣東省首批國家級示範高中、廣東省一級學校、廣東省高中教學水平優秀學校，連續16年獲深圳市「高考卓越獎」。2023年，深圳市第二實驗學校開設的深圳市第二實驗學校明遠高中，是大鵬新區首個深圳市教育局直屬的公辦高中。

截至2023年4月，深圳市第二實驗學校三分之二的教師具有名校博士、碩士學位，擁有特級教師3人，正高級教師5人，高級教師122人，擁

有博士、碩士學位的教師124人，深圳市領軍人才1人，省、市級名師工作室7個；學校合計擁有深圳市教師繼續教育課程34門，省、市級教育規劃課題50個，師生在核心期刊發表論文500多篇。

值得一提的是，深圳市第二實驗學校促進每一個學生最優發展，構建學生全面發展的高質量育人體系，實效凸顯。學校在高考學生培養、學生綜合素養提升、學科競賽、科創教育、體育藝術等方面特色鮮明，在培養學生一到二項終身享用的體育技能、藝術技能方面亮點頻出，呈現出齊頭並進、百花齊放的良好發展態勢。學校實施以學定教，強化學生主體地位，倡導構建和諧、高效、可持續的「綠色學堂」，努力激發學生自主探究的積極性。廣大教師立足「學堂」，積極開展課程創新和教學改革，成效顯著。

深圳市第二實驗學校黨委書記崔學鴻(左)、校長張克江(右)與黃亞洲合影留念。



◀周蜜蜜  
▶大講堂集合影。

本欄圖片由記者許傳軍攝